

A 同意公开

江苏省体育局文件

苏体办字〔2022〕第51号

签发人：陈少军

对省十三届人大五次会议第4057号建议的答复

吴青代表：

您提出的《关于推进农村地区全民健身运动，促进乡村精神文明建设的建议》收悉，现答复如下：

发展农民体育事业是实施乡村振兴战略的重要组成部分，是落实全民健身、健康中国国家战略不可或缺的环节。近年来，省体育局高度重视农民体育事业发展，推动全民健身持续向农民覆盖和倾斜，提高农民群众的身体素质，满足农民群众的美好生活需要。

一是加强农民体育工作统筹谋划。连续多年把农民体育工作纳入《全民健身实施计划》和年度重点工作加以谋划。通过全民健身联席会议制度，全面推动农民体育工作落地落实，按照职责

分工建立健全密切协作、齐抓共管的工作机制。2021年，省体育局、省农业农村厅签订了行业合作框架协议，整合行业资源，明确了协力推进农民体育工作的思路和计划，并于2022年3月印发了《2022年全省农民体育工作要点》，明确了全省农民体育工作的重点任务，确保农民体育工作抓的稳、落得实。

二是丰富农村全民健身设施供给。持续推进农民体育健身工程，绝大多数乡镇都建有小型全民健身中心和2000平方米的多功能运动场，行政村基本都建有健身房、篮球场、健身路径、乒乓球台，同时乡镇、行政村都建有健身公园（广场）和健身步道，一大批农民集中居住区和较大自然村也配有健身设施。连续五年开展“魅力江苏 最美体育”全省最美乡村健身公园（广场）年度榜活动，共评选出139个最美乡村健身公园（广场），以评促建，推动农村地区健身场地设施建设。2021年开始，启动了全省室外全民健身设施“补短板”工程，开展包括农村地区在内的所有室外设施器材专项清理规范，全面清查器材使用状况，维修、更换破损和过期器材，并初步建立室外健身场地设施管理信息平台，实现常态化、信息化管理，建立管理维护的长效机制。

三是开展多项体育惠民赛事活动。连续多年举办江苏省农民体育节、农民丰收节体育比赛、农民广场舞展演交流赛等全省农民主题的特色品牌赛事活动，成为全省农民体育交流和健身成果展示的重要平台。在“庆冬奥 迎新春 战疫情”江苏省健身气功·八段锦网络公开赛中专门设置了农村乡镇组比赛，并发动广大农民

群众参与江苏省网络全民健身运动会。鼓励各地在传统节日和农闲季节广泛组织农民体育活动，营造良好的全民健身氛围。

四是提供丰富多彩农民健身指导。积极开展广场舞等运动项目公益培训进农村活动，培养了一批广场舞骨干。通过“2021 萤火虫操场”体育公益项目，邀请冠军教练走进乡村学校开展武术、篮球体育公益课，帮助有体育特长、家庭困难的乡村少年追求体育梦想。推动国民体质测试进农村，培训和发挥农村地区社会体育指导员作用，提供健身讲座、科学健身指导等各类全民健身志愿服务。推动体育社会组织向农村基层延伸覆盖，乡镇体育总会、社会体育指导员协会、老年人体育协会和 2 个以上单项体育协会基本全覆盖。

下一阶段，省体育局将按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》要求，紧紧围绕乡村振兴、全民健身、健康中国等国家战略，进一步谋划思路、落实举措，推动农村地区全民健身事业发展迈上新台阶。

一是完善协同联动齐抓共管工作模式。把加强农民全民健身工作作为体育强省、健康江苏建设的关键举措，作为构建更高水平全民健身公共服务体系的重要组成部分，纳入《江苏省全民健身实施计划（2021—2025 年）》和贯彻落实中办国办 61 号文件的举措之中。进一步完善省市县全民健身工作部门联席会议制度，强化政府全民健身工作主体责任，加强体育部门与农业农村部门的协同合作，进一步发挥省体育局、省农业农村厅框架合作协议

效用，每年制定并落实全省农民体育工作要点，加强对农民体育工作的统筹协调。制定实施《江苏省全民健身基本公共服务标准》，提升全民健身基本公共服务城乡均等化水平。

二是完善农民身边全民健身场地设施。2022 年将继续开展“魅力江苏 最美体育”全省最美乡村健身公园（广场）年度榜活动，并根据《关于印发全国农民体育健身活动示范基地管理办法的通知》要求，推荐评选出一批设施较为齐全、乡村特色明显、活动带动广泛的农民体育健身活动基地，通过以评促建方式，推动全省农村地区全民健身设施建设。加强室外场地设施管护，省体育局印发了《关于做好室外全民健身场地设施管护专项治理工作的通知》，全面推进全省包含农村地区在内的室外健身设施器材清理工作，对到期不能使用的进行更换，对损坏的进行维修，并将农村地区室外健身设施信息录入管理平台，提高农村场地设施使用率。

三是不断丰富农民群体赛事活动供给。建立完善全省农民全民健身赛事活动体系，突出品牌引领效应，省体育局与省农业农村厅合力打造“全省农耕健身大赛”“江苏省农民体育节”等农民体育品牌赛事，提升全省农民体育赛事影响力。围绕“中国农民丰收节”主题，策划举办“庆丰收·农民趣味运动会”、美丽乡村健康跑（行）等系列赛事活动。疫情常态化背景下，持续办好江苏省健身气功·八段锦网络公开赛农村乡镇组比赛，鼓励各地结合当地乡村风俗特色，举办小型、分散、多样化的农民体育

赛事活动，进一步提升农民的参与度和获得感。

四是加强农村科学健身指导范围水平。积极开展全国文化科技卫生“三下乡”活动，重点做好送全民健身志愿服务进乡村，推动广场舞等体育项目、国民体质监测与健身指导服务等进乡村开展公益活动，引导农民养成科学运动健身习惯。激发基层乡镇（街道）体育社会组织活力，重点发挥老年人体育协会、社会体育指导员协会、相关单项运动协会和农民体协组织的作用，推动农村地区根据农民健身需求自发成立农民健身团队，调动发挥农民群体中社会体育指导员的作用，在江苏社会体育指导员小程序开展志愿服务打卡，做好农村一线社会体育指导员培训，并为一线社会体育指导员办理保险，加强农村全民健身科学指导，引领农民健康文明的生活方式。

五是营造活跃良好乡村全民健身氛围。探索党建融合路径，联合开展“服务农民健身 助力乡村振兴”主题党日活动，挖掘农民群体在推广全民健身活动中的典型事迹，积极开展宣传，唱响体育让农民生活更美好的旋律，弘扬乡村精神文明新风尚。调研论证全省具有民族、民众、民俗性的中华农耕体育项目发展情况，策划举行农耕健身创意展示活动，农村农民体育文化，促进乡村精神文明建设，在全社会营造农民参与全民健身活动的氛围。

省财政厅在建议答复时强调，**一是**根据江苏省公共文化领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案的相关规定，将包括全民健身服务在内其他公共文化服务事项，确认为省与市县共同

财政事权，由省与市县共同承担支出责任。省级财政根据基本公共文化服务工作任务量、补助标准、绩效情况、财力状况、市县财政综合保障能力分类分档等统筹确定省对市县转移支付资金。为此，省级财政设立补助地方公共文化服务体系项目建设专项资金，根据专项资金管理办法的相关要求，城乡居民依托村（社区）综合服务中心、文体广场、公园、健身路径等公共设施就近方便参加各类文体活动等内容均纳入专项资金扶持范围。据统计，2020—2021 年省以上财政累计下达市县的公共文化服务体系项目建设资金 5.54 亿元，为市县组织开展各类文体活动提供了必要的资金支持。**二是**省级财政还设有体育事业发展专项资金。根据专项资金管理办法的相关规定和要求，包括全民健身路径、健身器材、社会体育指导员培训、国民体质监测、全民健身宣传等在内的全民健身工程都纳入专项资金扶持范围。据统计，2020—2021 年，省财政累计安排体育事业发展专项资金 13.66 亿元，其中：用于全民健身的经费达到 7.2 亿元。**三是**政府和社会资本合作（PPP）模式是近年来国家在公共服务供给机制方面的重大创新，有利于充分发挥市场机制作用，构建多元化投融资机制，提升公共服务的供给质量和效率。公共体育服务领域是 PPP 模式运用较多的领域之一，全国和我省范围内均有一些成功实践的案例。如果市县拟采用 PPP 模式增加农村地区基本公共体育服务供给，省财政将在 PPP 管理政策框架内积极予以支持。下一步，省财政厅将会同体育主管部门，进一步优化省级体育事业发展专项资金支出结构，

加大对全民健身尤其是面向农村地区全民健身工作的投入力度；另一方面，将督促市县财政部门，将全民健身事业经费纳入各级财政预算，科学合理使用省以上财政下达的公共文化服务体系建设专项资金，专项资金要向基层特别是广大的农村地区倾斜，确保地方按照基本公共体育服务标准落到实处。

省农业农村厅在建议答复时指出，近年来，省农业农村厅积极推进农村地区全民健身运动，促进乡村精神文明建设，**一是**2019年4月，省农业农村厅 省体育局联合印发了《关于进一步加强农民体育工作的意见》（苏农办〔2019〕3号），对实施乡村振兴和全民健身国家战略背景下全省农民体育工作的总体要求、工作目标、重点任务和保障措施等方面提出具体实施意见。**二是**2021年11月，省体育局、省农业农村厅签署了《关于全面推进乡村振兴加强农民体育工作的框架合作协议》，就全省农民体育健身活动示范基地建设、农民体育赛事品牌打造、农民体育指导员培训、农民体育健身宣传、农民体质测定与运动健身指导等方面展开全面合作。**三是**2017年始，联合省体育局每年开展江苏最美乡村健身公园（广场）年度榜活动，以评促建。近年来，全省农村健身公园（广场）建设数、质量均有较大幅度提升，尤以宿迁市、扬州市、苏州市较为突出。“十四五”期间将持续开展年度榜活动。**四是**结合中国农民体协在全国遴选农民体育健身活动示范基地契机，联合省发改委、省体育局、省农业农村厅等7部门印发了《关于推进体育公园建设的实施方案》，“十四五”期

间,在全省 13 个设区市创建一批江苏省农民体育健身活动示范基地,促进农村体育健身场地和设施建设,鼓励有条件的农业园区(综合体)积极融入体育健身元素,丰富农村公共体育服务供给。**五是**积极举办省级农民体育赛事活动,如四年一届农民运动会,两年一届农民体育节,每年不少于一次农耕、农趣、农味的农民体育单项赛事活动。**六是**加强农民体协组织建设,目前省、市、县(市、区)农民体协全部成立,乡镇(涉农街道)2022 年底全覆盖。**七是**自 2015 年起,省农业农村厅将全省农民体育骨干培训纳入江苏省高素质农民培训范围,除 2015 年培训 100 名农民体育骨干外,2016 年至 2021 年每年培训 200 名农民体育骨干。



联系人: 徐邦俊

电 话: 025-51889020

抄 送: 省人大常委会人事代表联络委员会、省政府办公厅